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БЛАНК ОТВЕТОВ

муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников

по русскому языку

2021/2022 учебный год 

8 класс

Общее время выполнения работы -  120 минут (2 астрономических часа). 

Балловое оценивание выполненных заданий

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 Сумма баллов

М аксимальные
баллы

б 8 14 13 7 8,5 11 б 73,5

Баллы
участника
Подпись 
членов жюри

Задание 1. В каких из приведенных слов рядом находятся два гласных звука; баюшки- 

баю, галерея, лауреат, сауна, союз, статуя, филиал, фойе? Покажите это при помощи

транскрипции.

Итого максимум 6 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ
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Члены жюри:
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Задание 2. Лингвист В.В. Шаповал, размышляя о русской орфографии, упомянул о немой 

букве в связи со словами, этимологически родственными словам соль, соленый. Как-вы 

думаете, какие слова он имел в виду (назовите не менее трех таких слов) и о какой букве 

он говорил. Почему эту букву он назвал немой? Приведите 3 примера слов с подобными 

(немыми) буквами.

Итого максимум 8 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ

Задание 3. В высказывании М.В. Ломоносова об «умалительных» словах приведены их 

примеры: «... Умалительных имен, как ..., ..., ..., не во всяком языке равное довольствие. 

Российский и итальянский оными богаты, немецкий скуден, французский еще скуднее.»

Как вы думаете, какие слова М.В. Ломоносов назвал умалительными? Справедливо ли 

он включил в этот ряд слово девушка? Обоснуйте свое мнение. Согласны ли вы с 

утверждением ученого о том, что русский язык богат такими словами? Утвердительный 

ответ обоснуйте, назвав 5 таких слов с разными суффиксами.

Итого максимум 14 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ

Члены жюри:
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Задание 4. В каких пословицах и поговорках упоминаются названия букв старого 
русского алфавита? В каких из них упоминаются буквы, сохранившиеся в современном 
алфавите, но имеющие другие названия? Запишите буквы той и другой группы, во второй 
группе укажите современные названия букв.

В какой из пословиц употреблено слово, означающее глупого человека, простака, 

простофилю? Выпишите это слово.

В одной из пословиц употреблена словоформа, которая в современной русской речи 

употребляется в другой синтаксической роли. Запишите эту словоформу и укажите 

сначала ее синтаксическую роль в пословице, а затем ее современную синтаксическую 

функцию.

1. Подпускает турусы, а строит юсы.

2. Каковы веки, таковы и человеки.

3. Фита да ижица — к ленивому плеть ближится.

4. Лук от семи недуг.

5. Сделал паять -можешь отдыхать.

6. И на добра копя спотычка бывает.

7. Сперва -  аз да буки, а там -  и пауки.

8. Ер да еры упали с горы.

9. Все люди как люди, а мы как мыслете.

10. Шлея под хвост попала.

11. На всякого майданщика по семи олухов.

Итого максимум 13 баллов.

Фактическое количество баллов:

Ответ

3 } £;  ¥ ,  S &  ______
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Задание 5. Употребленное в приведенном ниже фрагменте из поэмы М. Ю. Лермонтова 

«Демон» слово (без) ветрил образовано от утраченного глагола вЪтрити. Как вы думаете, 

что он обозначал и что обозначает словоформа (без) ветрил? Как именно образовано это 

слово? Какие еще слова современного русского языка образованы по этой же модели? 

Назовите два таких слова.

Какое выражение из этого фрагмента стало крылатым? Что оно означает?

На воздушном океане,

Без руля и без ветрил,

Тихо плавают в тумане 

Хоры стройные светил;

Средь полей необозримых 

В небе ходят без следа 

Облаков неуловимых 

Волокнистые стада.

Итого максимум 7 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ
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Задание 6. Запишите олова, которыми мы выражаем

- боль, испуг;

- отвращение, брезгливость;

- удивление, восхищение?

Каким возгласом мы

- начинаем разговор по телефону;

- перекликаемся в лесу;

- можем остановить ездовых лошадей;

- призываем к окончанию работы?

Как называются названные вами слова? От каких из них можно образовать 

глаголы? Запишите их. К какой семантической группе можно отнести эти глаголы? 

Итого максимум 8,5 балла.

Фактически набранное количество баллов:

Члены жюри:



Задание 7. Что имеют в виду, когда говорят:

- в рубашке родился;

- витать в облаках;

- в руках все горит;

- делать вид;

Код/шифр участника 7

- пустить красного петуха;

- медвежий угол;

- на руках носить;

- возносить до небес;

- не в бровь, а в глаз;

- хоть глаз выколи?

Как называются такого рода выражения? 

Итого максимум 11 баллов.

Фактически набранное количество баллов: 

Ответ
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Члены жюри;
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Задание 8. В юмореске С. Альтова, написанной в жанре пародии на рассказ экскурсовода 

о творчестве испанского художника Эль Греко, есть фраза, которая всегда вызывает смех: 

«Большие художники вынуждены были прибегать к аллегориям. Прибежал к ним и Эль 

Греко». На каком языковом явлении построено это пародийное высказывание? 

Прокомментируйте его с лингвистической точки зрения.

Итого максимум 6 баллов.

Фактически набранное количество баллов: 

Ответ

Члены жюри:



БЛАНК ОТВЕТОВ

муниципальною этана всероссийской олимпиады школьников

по русскому языку

2021/2022 учебный год 

8 класс

Общее время выполнения работы - ] 20 минут (2 астрономических часа). 

Балловое оценивание выполненных заданий

Код/шифр участника 2
р  - i  -  а

№ задания I 2 3 4 5 6 7 8 Сумма баллов

Максимальные
баллы

ь 8 1 4 13 7 8 . 5 11 6 73,5

Баллы 
участника 
Подпись 
членов жюри

......

. 1 i. i ..........

Задание 1. В каких из приведенных слов рядом находятся два гласных звука; баюшки- 

баю. галерея, лауреат, сауна, союз, статуя, филиал, фойе? Покажите это при помощи 

транскрипции.

Итого максимум 6 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ

Члены жюри:
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Задание 2. Лингвист В.В Шаповал, размышляя о русской орфографии, упомянул о немой 

букве в связи со словами, этимологически родственными словам соль, соленый. Как вы 

думаете, какие слова он имел в виду (назовите не менее трех таких слов) и о какой букве 

он говорил. Почему эту букву он назвал немой? Приведите 3 примера слов с подобными 

(немыми) буквами.

Итого максимум 8 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ
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Задание 3. В высказывании М.В. Ломоносова об «умдлительных» словах приведены их

примеры: «... Ума,напольных имен, к а к ...............не во всяком языке равное довольствие.

Российский и итальянский оными богаты, немецкий скуден, французский еще скуднее.»

Как вы думаете, какие слова М.В. Ломоносов назвал умалитсльными? Справедливо ли 

он включил в этот ряд слово девушка'' Обоснуйте свое мнение. Согласны ли вы с 

утверждением ученого о том, что русский язык богат такими словами? Утвердительный 

ответ обоснуйте, назвав 5 таких слов с разными суффиксами.

Итого .максимум 14 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ
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Задание 4. В каких пословицах и поговорках упоминаются названия букв старого 
русского алфавита? В каких из них упоминаются буквы, сохранившиеся в современном 
алфавите, но имеющие другие названия? Запишите буквы той и другой группы, во второй 
группе укажите современные названия букв.

В какой из пословиц употреблено слово, означающее глупого человека, простака, 

простофилю? Выпишите ото слово.

В одной из пословиц употреблена словоформа, которая в современной русской речи 

употребляется в другой синтаксической роли. Запишите ату словоформу и укажите 

сначала ее синтаксическую роль в пословице, а затем ее современную синтаксическую 

функцию.

1. Подпускает турусы, а строит юсы.

2. Каковы веки, таковы и человеки.

3. Фита да ижица -  к ленивому плеть ближится.

4. Лук от семи недуг.

5. Сделал и а ять —можешь отдыхать.

6. И на добра коня споты чка бывает.

7. Сперва — аз да буки, а там и науки.

8. Ер да еры упали с горы.

9. Все люди как поди, а мы как мыслете.

К). Ш лея под хвост  попала.

11. На всякого майданщика по семи олухов.

Итого максимум !3 баллов.

Фактическое количество баллов:

Ответ
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Задание 5. Употребленное в приведенном ниже фрагменте из поэмы М. Ю, Лермонтова 

«Демон» слово (без) ветрил образовано от утраченного глагола вЪтрити. Как вы думаете, 

что он обозначал и что обозначает словоформа (без) ветрил? Как именно образовано это 

слово? Какие еще слова современного русского языка образованы по этой же модели? 

Назовите два таких слова.

Какое выражение из этого фрагмента стало крылатым? Что оно означает?

На воздуш ном океане,

Вез руля и без ветрил.

Тихо плавают в тумане 

Хоры стройные светил;

Средь полей необозримых 

В небе ходят без следа 

Облаков неуловимых 

Волокнистые стада.

Итого максимум 7 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ
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Члены жюри:
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Задание 6. Зашипите слова, которыми мы выражаем

- боль, испуг;

- отвращение, брезгливость;

- удивление, восхищение?

Каким возгласом мы

- начинаем разговор по телефону;

- перекликаемся в лесу;

- можем остановить ездовых лошадей;

- призываем к окончанию работы?

Как называются названные вами слова? От каких из них можно образовать 

глаголы? Запишите их. К какой семантической группе можно отнести эти глаголы? 

Итого максимум 8,5 балла.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ
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Члены жюри:
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Задание 7. Что имеют в виду, когда говорят:

- в рубашке родился;

- витать в облаках;

- в руках все горит;

- делать вид;

- пустить красного петуха;

- медвежий угол:

- на руках носить;

- возносить до небес;

- не в бровь, а в глаз;

- хоть глаз выколи?

Как называются такою рода выражения0 

Итого максимум 11 баллов.

Фактически набранное количество баллов: 

Ответ
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Члены жюри:
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Задание 8. В юмореске С. Альтова, написанной в жанре пародии на рассказ 'жекурсовода 

о творчестве испанского художника Эль Греко, есть фраза, которая всегда вызывает смех 

«Большие художники вынуждены были прибегать к аллегориям Прибежал к ним и Эль 

Греко». На каком языковом явлении построено это пародийное высказывание? 

Прокомментируйте его с лингвистической точки зрения.

Итого максимум 6 баллов.

Фактически набранное количество баллов:
Ответ

Члены жюри:
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БЛАНК ОТВЕТОВ

муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников

по русском у язы ку

2021/2022 учебный год 
8 класс

Общее время выполнения работы -  120 минут (2 астрономических часа). 

Балловое оценивание выполненных заданий

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 Сумма баллов

Максимальные
баллы

6 8 14 13 7 8,5 11 6 73,5

Баллы
участника
Подпись 
членов жюри

Задание 1. В каких из приведенных слов рядом находятся два гласных звука: баюшки- 
бою, галерея, лауреат, сауна, союз, статуя, филиал, фойе? Покажите это при помощи 

транскрипции.

Итого максимум 6 баллов.
Фактически набранное количество баллов:

Ответ
/
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Члены жюри:
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Задание 2. Лингвист В.В. Шаповал, размышляя о русской орфографии, упомянул о немой 

букве в связи со словами, этимологически родственными словам соль, соленый. Как вы 

думаете, какие слова он имел в виду (назовите не менее трех таких слов) и о какой букве 

он говорил. Почему эту букву он назвал немой? Приведите 3 примера слов с подобными 

(немыми) буквами.

Итого максимум 8 баллов.

Фактически набранное количество баллов: 

Ответ

Щ -  jL J^ O .V -0  .  с о т  о __ ел. ^ (̂ ЧЛУС&Ч ~ Ц -  »
JLuxV. %>. QlA-VM'i'O-Xa. К ^ Т~~0.ьса_СиГ '̂ 0>у.чс ’pCMa-tLOOyVoO-J-JQLve

«S-О -\0^(

v-° т Оь&ЗЦр ч~< v-*_o . ^О чусаЛ О. У~«Д уЛЛДс>̂£- Vi. 0>

V  ., С ^О  ч>- »-«■ й ,

С с о и ц п  1 С N7 е- с м л л  v x o - l , С ГУ.\

Задание 3. В высказывании М.В. Ломоносова об «умалительных» словах приведены их 

примеры: «... Умалительных имен, как ..., ..., ..., не во всяком языке равное довольствие. 

Российский и итальянский оными богаты, немецкий скуден, французский еще скуднее.»

Как вы думаете, какие слова М.В. Ломоносов назвал умалительными? Справедливо ли 

он включил в этот ряд слово девушка? Обоснуйте свое мнение. Согласны ли вы с 

утверждением ученого о том, что русский язык богат такими словами? Утвердительный 

ответ обоснуйте, назвав 5 таких слов с разными суффиксами.

Итого максимум 14 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ

(jLJmQ'OC .Д̂ О-Ц yj-o оо Q

(Lc> unA T , Сию & о t|

Члены жюри:____________ , ____

уДт с

CX̂UJyCCC»- IVT--C3 ОТ 0-0



Код/шифр участника 4

&СГх Coog><gc ». o ^ g JL c x  С ^ o ( C « ^ ^ i - A J b t-OLxg-Aja. С д-^срС рц ,<С С -С ч. > о <j u . w - 3 о д с о  

^  V'C>vc-0-̂ ll>QV̂>CXg.T__Он^ОнС^рТД (Ео-Э1̂э-ОнСЦУ . В>Ч»-х̂ -МЬ.̂ С
£

>А-ч AtfetKJ,

о-)—w-r vx.VftV4̂ g ĵuo V  V 1 o x W » t  ojy&fe.м.хлдл-о VCO —

ОЛА VJ>.

vw.
^М Л С

Ĉ Q>Os

• \jpV-A Ob>»«

Vj^-UL̂ to^XUjT^xlUUO -  v»-0.t-bt-CkX<-Ô VU-4aty

Ivt- ~ U -  W-k * -  ̂ ,л j r̂v v 3. у» чллди: ix. |а«^еидулд.и: 

хсхл̂ ио-vccx O. ОнАЛ — g-*X- --ЩК. - ✓ A^LU-OVXAtC U.VI.J.KILU<

Задание 4. В каких пословицах и поговорках упоминаются названия букв старого 
русского алфавита? В каких из них упоминаются буквы, сохранившиеся в современном 
алфавите, но имеющие другие названия? Запишите буквы той и другой группы, во второй 
группе укажите современные названия букв.

В какой из пословиц употреблено слово, означающее глупого человека, простака, 

простофилю? Выпишите это слово.

В одной из пословиц употреблена словоформа, которая в современной русской речи 

употребляется в другой синтаксической роли. Запишите эту словоформу и укажите 

сначала ее синтаксическую роль в пословице, а затем ее современную синтаксическую 

функцию.

1. Подпускает турусы, а строит юсы.

2. Каковы веки, таковы и человеки.

2. Фита да ижица -  к ленивому теть ближится.

4. Лук от семи недуг.

5. Сделал на ять-мож ешь отдыхать.

6. И на добра коня спотычка бывает.

7. Сперва -  аз да буки, а там -  и науки.

8. Ер да еры упали с горы.

9. Все люди как люди, а мы как мыслете.

10. Шлея под хвост попала.

И. На всякого майданщика по семи олухов.

Итого максимум 13 баллов.

Фактическое количество баллов:

Ответ

Уъ<л rJXTOi^^vO ip u c c ^  Оно ОС чхсрсх&'-с-чх: фкл-iCV., -----

gyrgr. Qtvx <&v %> CS>Q>po X идо- х  еЧу~У-«-:

Члены жюри:_____________, ____________ , __ ________ _



Код/шифр участника 5

. Ос - -  (ч ■) <Ц5_
О о -уаУ —__vx___________  ̂ v"> ̂ > о  (1,-ta.u. } ул р о  f -(̂ ЯрЧЛ Q--aS. .____________________

0 ?-ОЛА>^- —  ..'Э Т « U A ^ .,n & i* ^ te a to ._ C ^ C iv  0 = <ЛО I U L Q ^ VЛ О у  ?  „ \0 £ к * ~ О ^

Чла* * - ^ л - С  и ~>- ~ -л ^ хс, о  о -  'ъ ' г к у ь Я  (L̂ >- v~ с ^ р ж л - с ^  с л а .^ у о ^ 'а а х .  и . С у̂ - су'~кОг-

Q X ? _____Ч /\ ^  <ХЧ>-У Ч - g _____g ^ S A  fcA Г Я  0р-Ь -^У Х ^> -^Д > ^-О  У А А ^,< и Ж А  7 4> C l p Q O -CLvA  ЬА-О R

с^улдьеА<^^<е-о-ь>»-чдоУО-х._____________________________ ___________________

Задание 5. Употребленное в приведенном ниже фрагменте из поэмы М. Ю. Лермонтова 

«Демон» слово (без) ветрил образовано от утраченного глагола вЪтрити. Как вы думаете, 

что он обозначал и что обозначает словоформа (без) ветрил? Как именно образовано ЭТО 

слово? Какие еще слова современного русского языка образованы по этой же модели? 

Назовите два таких слова.

Какое выражение из этого фрагмента стало крылатым? Что оно означает?

На воздушном океане,

Без руля и без ветрил,

Тихо плавают в тумане 

Хоры стройные светил;

Средь полей необозримых 

В небе ходят без следа 

Облаков неуловимых 

Волокнистые стада.

И того максимум 7 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ



Код/шифр участника 6

Задание 6. Запишите слова, которыми мы выражаем

- боль, испуг;

- отвращение, брезгливость;

- удивление, восхищение?

Каким возгласом мы

- начинаем разговор по телефону;

- перекликаемся в лесу;

- гложем остановить ездовых лошадей;

- призываем к окончанию работы?

Как называются названные вами слова? От каких из них можно образовать 

глаголы? Запишите их. К какой семантической группе можно отнести эти глаголы? 

Итого максимум 8,5 балла.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ

1 _ С>Сс , СХсс _ О'Я'̂ ХрСХХ̂ О.. У -

^ г ае- ~с$г( ~ СХчР̂ о

V 'Эч. , yg-D-

Л

0 гО ч-е_о»>>

Сгт-уо. GjQ-O^hP- УА-ОеДУь'-

<Х<̂ С.ТУЛ —

о>ч£>й Г|' ч сх-чл. -̂уД-СЛд.

cv
Х̂ чКсх-тУо 1 ос-оСДС,  ̂ Q-̂ V ^C -OLŴ  ^ с и роту , X ...Qvsa—\^ С \

'•MQO.tov , t.jLCi»w^ е* ŵ-й-о^и. ч  do О cjt_QOv\ —CS^sX i^r^y^-

и -^-О сс-оС Х ''V o-O v.'-w * , <~$L > Л О Т С > ад ^  OCX о  С у с ^ -  v->1p  О  у*.

р рл-ксо^ у^р^о^-^-о , ш х ^ е__9?_________SuulxaZ- f ■ > о V/-/4. « > I Чг\

v̂A>-C> Оч̂ЧУ̂ХА-

Члены жюри:



Код/шифр участника 7К _ Г) __ £)
Задание 7. Что имеют в виду, когда говорят:

- в рубашке родился;

- витать в облаках;

- в руках все горит;

- делить вид;

- пустить красного петуха;

- медвежий угол;

- на руках носить;

- возносить до небес;

-не в бровь, а в глаз;

- хоть глаз выколи?

Как называются такого рода выражения? 

Итого *максимум 11 баллов.

Фактически набранное количество баллов: 

Ответ

ск< ~~.1t Л У-л-ДР-Л'а,  ̂ чль QsO ; ЛЛ 1_л v>̂ 0-. v j. V»

умчХ-t̂ '»* fecft. *\x̂ plA~*t •— (L рч>\«>J Q>tb. OwCj.o-XXx_£̂ Sc_A \ f > u t  А'Ĵ llpkXX-

Члены жюри:



Задание 8. В юмореске С. Альтова, написанной в жанре пародии на рассказ экскурсовода 

о творчестве испанского художника Эль Греко, есть фраза, которая всегда вызывает смех: 

«Большие художники вынуждены были прибегать к аллегориям. Прибежал к ним и Эль 

Греко». На каком языковом явлении построено это пародийное высказывание? 

Прокомментируйте его с лингвистической точки зрения.

Итого максимум 6 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Код/шифр участника 8

Ответ

^ ухлло  у/мы35\̂ >гьо wwp ujCk учх<а,с;*-.Д_гт€лLMvejsJa Q<Sc>-

емг̂ ч-*. w\ 
~'~CCcL>---- о  у Л Ь г Т О .  ' Л Ч Л Л

a fcO- у j u »  v i n  t V.

Члены  жюри:



Код/шифр участника 2

БЛАНК ОТВЕТОВ

муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников

по русскому языку

2021/2022 учебный год 

8 класс

Общее время выполнения работы -  120 минут (2 астрономических часа). 

Балловое оценивание выполненных заданий

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 С умма баллов

Максимальные 
j баллы

6 8 14 13 7/ 8,5 11 6 73,5

Баллы
участника
Подпись 
членов жюри

Задание 1. В каких из приведенных слов рядом находятся два гласных звука: баюшки- 

баю, галерея, лауреат, сауна, союз, статуя, филиал, фойе? Покажите это при помощи 

транскрипции.

Итого максимум 6 баллов.

Фактически набранное количество баллов:
Ответ ,

Cc u j m a  F t  a q н  a ]   ̂
cpu*J> хЛхл f Cp’ и 13 -О

р ш  Г  y o j l

Члены жюри:



Задание 2. Лингвист В.В. Шаповал, размышляя о русской орфографии, упомянул о немой 

букве в связи со словами, этимологически родственными словам соль, соленый. Как вы 

думаете, какие слова он имел в виду (назовите не менее трех таких слов) и о какой букве 

он говорил. Почему эту букву он назвал немой? Приведите 3 примера слов с подобными 

(немыми) буквами.

Итого максимум 8 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Код/шнфр участника 3

| 1иШлАПШЛ, . t&rfu/fW*/' 4 О к у  SyAc& f "6*.

ijjJU  n  Д  Z  CH&Mj

l& M & A  I М я л  £ ° _________ _
УЧл'млМ±^У&  ; Н зШ ^ У р у _ __.

Задание 3. В высказывании М.В. Ломоносова об «умалительных» словах приведены их 

примеры: «... Умалительных имен, как .... .... не во всяком языке равное довольствие. 

Российский и итальянский оными богаты, немецкий скуден, французский еще скуднее.»

Как вы думаете, какие слова М.В. Ломоносов назвал умалительными? Справедливо ли 

он включил в этот ряд слово девушка? Обоснуйте свое мнение. Согласны ли вы с 

утверждением ученого о том. что русский язык богат такими словами? Утвердительный 

ответ обоснуйте, назвав 5 таких слов с разными суффиксами.

Итого максимум 14 баллов.
Фактически набранное количество баллов:

О твет

tA.Vb, -^ио^сQaaL  СоЛЦМ^

кШ Ш £  . и  , CM tjVjyoJhbOpJL^j).-> Ы сАуО

Члены жюри:



Код/шифр участника 4

Д "М)илАХМ Л Щ 1и  c^ffWUA
f t *  , *Я 1/Ш9М/ЗЦ4), !Uw? уАчЛлМММ- *^iеле, 0KtjA\ Xo/u^A»' Си$Ь<РьМм ■'

1СуШч-  buWxte ____________ ______________________ __________
'j&MAM- уочмт±н

£*^=fr 1 у Ш л 1  -  jjc^xi^^d M c_

(̂ 6 Ал - ^/^(l/ИМ̂ Лмк
мсмШшам -
Ы лМ ^Д Л - /4 jA l i{ ^ U ^ ^ K

Задание 4. В каких пословицах и поговорках упоминаются названия букв старого 
русского алфавита? В каких из них упоминаются буквы, сохранившиеся в современном 
алфавите, но имеющие другие названия? Запишите буквы той и другой группы, во второй 
ipynne укажите современные названия букв.

В какой из пословиц употреблено слово, означающее глупого человека, простака, 

простофилю? Выпишите это слово.

В одной из пословиц употреблена словоформа, которая в современной русской речи 

употребляется в другой синтаксической роли. Запишите эту словоформу и укажите 

сначала ее синтаксическую роль в пословице, а затем ее современную синтаксическую 

функцию.

1. Подпускает турусы, а строит юсы.

2. Каковы веки, таковы и человеки.

2. Фита да ижица -  к ленивому теть б.чижится.

4. Лук от семи недуг.

5. Сделал на ять — можешь отдыхать.

6. И  на добра коня спотычка бывает.

7. Сперва -  аз да буки, а там -  и науки.

8. Ер да еры упали с горы.

9. Все люди как люди, а мы как мыслете.

10. Шлея под хвост попала.

11. На всякого майданщика по семи олухов.

Итого максимум 13 баллов.

Фактическое количество баллов;

Ответ
I yu jM u Z  f / ( р а л и л  f  S i M  у1М Ы ____

2 IaM u U^iX ^ u ^  ] M j f  A.J ' [ ’bf. &A- ( l j ._i

Члены жю ри:_____________, __________ _, ______________



^  Ш ла б и щ , kQMLj( Н  Cm J qjq ^

г*^кш  'ib b iA )JM t

'VAAhfJflA

'Ь  Ш лю Ьм Я  Ш м ^  ^  т т ^ ^ л А  U t i i o g ^ l f b ^

>j W > ^  л ^ / л д ^ Ш р ^  UMM^AJU/iJf<JCA &  ^AoU i ^Ш Ш ^Н Ы

( tA ^ B k U u x o M - jilMAL М М  (ьцгы М /^Я М л ^ М ю  ^ Ш /A ^ jj fM ir'  Ш г

__________ ______________ ___________________

Задание 5. Употребленное в приведенном ниже фрагменте из поэмы М. Ю. Лермонтова 

«Демон» слово (без) ветрил образовано от утраченного глагола вЪтрити. Как вы думаете, 

что он обозначал и что обозначает словоформа (без) ветрил? Как именно образовано это 

слово? Какие еще слова современного русского языка образованы по этой же модели? 

Назовите два таких слова.

Какое выражение из этого фрагмента стало крылатым? Что оно означает?

На воздушном океане,

Без руля и без ветрил,

Тихо плавают в тумане 

Хоры стройные светил;

Средь полей необозримых 

В небе ходят без следа 

Облаков неуловимых 

Волокнистые стада.

Итого максимум 7 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ

Члены жюри:



Код/шифр участника

^ ц д \  , с и и и ь и х ^ я  ju^ a J u v

<Cu ^ &мушм ~ Со cteaftfMAttM / wbbACjfoQ^

Задание 6. Запишите слова, которыми мы выражаем

- боль, испуг;

- отвращение, брезгливость;

- удивление, восхищение?

Каким возгласом мы

- начинаем разговор по телефону;

- перекликаемся в лесу;

- можем остановить ездовых лошадей;

- призываем к окончанию работы?

Как называются названные вами слова? От каких из них можно образовать 

глаголы? Запишите их. К какой семантической группе можно отнести эти глаголы? 

Итого максимум 8,5 балла.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ
МЩ.ШМЛр ‘ QM ои  t &x

&  1
и

т Л л г м ш ,  {рсш м хьМ чи- 'а л t Ц/ x fa iA  1
У i*vx> ■л̂ >Ку<ЫАЯ4*ихХ{

AjyyiiloU- й ш и щ о & м м

)/lj4ALyUAtiJjM lc JA&sUMMM /  Сум а*

Ш Ш Щ р - ;  k j i f X  У^О М1у щ о

U
ОАЛю^иеХом 

-------------■)-
(Х% ~ (У У ^ к ^ -______ ОШМ " СулМиг^ЛсАьи,

Оал ~ ао.'ЫкМи,

t n ~  QQL&vm , Ушх  'UidiQ/iXы  JijyMMX? й^Ч<Млшл If

i^ y u r J l

Члены жюри:
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Задание 7. Что имеют в виду, когда говорят:

- в рубашке родился;

- витать в облаках;

- в руках все горит;

- делать вид;

- пустить красного петуха;

- медвежий угол;

- на руках носить;

- возносить до небес;
- не в бровь, а в глаз;

- хоть глаз выколи?

Как называются такого рода выражения? 

Итого максимум 11 баллов.

Фактически набранное количество баллов: 
Ответ

/  |uj/MMi I I I  -

iLjtAAvw WwjsMK

ил jMj/wki иммуп* " (пмч шМло . uxJm **_____________
I y 6g ~ - (HJM4, имААльР

Y-олШаШМ*______ __________________________ ________________
Kt 6 VjotU j *  L ОУШ  ШМ1Л/6 ĵUAAva> рШ^ОЛАШ иМл С^ЩАШл)

_ CfAy* к  1“рЩии. м и щ } 4 М ь Щ ________________________________
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Члены жюри:



Код/шнфр участника 8

Задание 8. В юмореске С. Альтова, написанной в жанре пародии на рассказ экскурсовода 

о творчестве испанского художника Эль Греко, есть фраза, которая всегда вызывает смех: 

«Большие художники вынуждены были прибегать к аллегориям. Прибежал к ним и Эль 

Греко». На каком языковом явлении построено это пародийное высказывание? 

Прокомментируйте его с лингвистической точки зрения.

Итого максимум 6 баллов.

Фактически набранное количество баллов:

Ответ

ЫлМЩцО ■

Члены жюри:


